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	Модуль 17
Вариант 2
	Решение задач по теме «Закон Архимеда. Условия плавания тел» 

	Цель модуля. УМЕТЬ решать простейшие и комбинированные задачи по теме «Закон Архимеда. Условия плавания тел»


Учебный материал
Свои способности человек может 

узнать, только попытавшись применить их на деле.

Сенека
	Проверка домашнего задания. Упражнение 22.
Цель:  ПРОВЕРИТЬ правильность выполнения домашнего задания.

	[image: image1] 1. Однородные шары одинакового объема из парафина, пробки, оргстекла и алюминия опускают в воду. Изобразите положения шаров в воде. У каких из не потонувших шаров глубина погружения в воде больше?

Решение: Определим плотности шаров.
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Ответ: глубина погружения больше у парафина.

 2. Массы кирпича и железного бруска одинаковы. Какое из этих тел легче держать в воздухе? В воде?
Решение: В воздухе, если не учитывать выталкивающую силу воздуха, вес тел одинаковый. Значит, их держать одинаково легко.    В воде вес тела становится меньше на значение равное выталкивающей силе, которая равна 
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. Значит, объем кирпича больше, чем объем железного бруска. Отсюда можем сделать вывод, что выталкивающая сила, действующая на кирпич, больше. Значит, кирпич легче держать в воде.

Ответ: кирпич легче держать в воде.
3. Определите силу Архимеда, действующую на мальчика, нырнувшего в воду. Объем тела мальчика V=0,03 м3. Коэффициент g=10 Н/кг.
Дано:

V= 0,03 м3
g=10 Н/кг

Fвыт - ?
Решение:
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Ответ: Fвыт = 300 Н.
 4. На гайку, погруженную в керосин, действует выталкивающая сила F= 16  мН. Определите объем гайки.
Дано:

F = 16 мH = 

=16∙10-3 Н
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Vг - ?
Решение: 
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Ответ:  Vг  =2 см3.
 5. На сколько легче поднимать в воде. Чем в воздухе гранитную плиту объемом V=12 дм3. (Архимедовой силой, создаваемой воздухом можно пренебречь.)
Дано:

V=12 дм3 = = 0,012 м3
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Решение:

Легче поднимать в воде на силу равную силе Архимеда. 
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Ответ:  FA =0,12 кН.
6. Динамометр с висящим телом в воздухе показывает F1=2 Н, а в  воде при полном погружении тела – F2=1,6 Н. Определите объем  тела и плотность вещества.
Дано:

F1=2 Н 

F2=1,6 Н
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Решение: 
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Ответ:  VТ = 40 cм3, 
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7. На наполненный гелием шар объемом V=6 дм3 действует в воздухе выталкивающая сила F= 72  мН. Определите плотность воздуха.
Дано:

V = 6дм3 = 6∙10-3м3
FА= 72  мН= 

= 72∙10-3 Н
ρвозд. - ?
Решение:
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Ответ: 
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[image: image71.emf]8. Пенопластовый буй объемом V=4 дм3 удерживается леской так, что ровно половина его погружена в воду. Какие силы  действуют на буй? Определите значение каждой из них. Плотность пенопласта ρпенопл.=200 кг/м3.
Дано:

V=4 дм3
ρпенопл.=200 кг/м3
ρв= 1000 кг/м3
Vводы= V/2
FA- ?
FT- ?
F- ?
Решение:
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Ответ:. 
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[image: image72.emf]9. Сосуд с водой установлен на столике динамометра, который показывает силу F=6 Н. Какими станут показания динамометра, если алюминиевый груз объемом V=14 см3 опустить в воду сначала так, чтобы он не касался дна, а затем так, чтобы он лёг на дно сосуда при опущенной нитке?

Дано:

V=14 см3= 

=14∙10-6м
ρв= 1000 
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F2- ?
Решение:
1. При опускании груза на дно стакана весы динамометра покажут действие на него двух сил: веса воды и веса груза.
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2.  При опускании груза, не допуская соприкосновения с дном, на него будет действовать выталкивающая сила, и показания динамометра вычислим
 по формуле: 
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Ответ:. 
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10. Определите плотность вещества тела, частично погруженного в воду, если под водой находится одна треть его объема.

Дано:

V = 3Vж
ρв= 1000 кг/м3
h=3h1
ρвещ -  ?
[image: image73.jpg]


Решение:
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Ответ:   
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11. При полном погружении в воду алюминиевой детали массой m=405 г с воздушной полостью внутри действует выталкивающая сила F=2 H. Определите объем полости.

Дано:

m = 405 г
FА= 2 Н

Vполости - ?
Решение: 
[image: image63.wmf]Ав

FgV

r

=

. Отсюда определим объем воды: 
[image: image64.wmf]A

в

в

F

V

g

r

=

; 
[image: image65.wmf]3

3

2

0,00020

100010

в

Н

V

м

кгН

мкг

==

×

.


[image: image66.wmf]Т

ал

тела

V

m

r

=

. Отсюда определим объем тела: 
[image: image67.wmf]ал

тела

Т

m

V

r

=

; 
[image: image68.wmf]3

3

0,405

0,00015

2700

Т

кг

V

м

кг

м

==

. Объем полости будет равен разности между объемом воды и объемом алюминия: 
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Ответ:  Vполости = 50 см3.



	Самостоятельная работа. Решение несложных качественных и расчетных задач.

Цель:  УМЕТЬ применять формулу для вычисления архимедовой силы и производные от неё. ЗНАТЬ условия плавания тел.


1. [image: image74.jpg]


К одинаковым пружинам подвешены шарики одинаковой массы. Пружина с каким телом сократится больше, если шарики полностью погрузить в воду?

1. А;      в. В;
2. Б;      г. Все пружины сократятся одинаково.
2. Два шарика одинакового объема, сплошной и полый, показаны на рисунке. Одинаковые или разные выталкивающие силы действуют на эти шарики?

1. [image: image75.jpg]


Одинаковые.

2. Большая на сплошной, потому что он тяжелей.

3. Большая на полый, потому что он легче.

4. Большая на сплошной, потому что он находится на большей глубине.

Чугунная деталь массой 3,5 т погружена в воду.
3. Каков объем вытесненной воды?

1. 3,5 м3. б. 1 м3.   в. 0,35 м3.     г. 0,5 м3.

4. Вычислите архимедову силу, действующую на эту деталь.
1. 3,5 кН. б. 5 кН.    в. 0,5 кН.    г. 10 кН.

5. Какую силу нужно приложить, чтобы поднять ее в жидкости?
1. 40 кН. б. 20 кН.   в. 25 кН.   г. 30 кН.
	Решение задач

Цель:  РЕШАТЬ задачи на вычисление архимедовой силы, а так же задачи с применением знаний о условиях плавания тел.


Задача 1. 

Однородные шары одинакового объема из полиэтилена, сухой сосны, фарфора, мрамора  и цинка опускают в воду. Изобразите положения шаров в воде. У каких из не потонувших шаров глубина погружения в воде больше?
Задача 2. 

Массы кирпича и сухого дуба одинаковы. Какое из этих тел легче держать в воздухе? В воде?
Задача 3. 

Определите силу Архимеда, действующую на человека, нырнувшего в воду. Объем тела человека V=0,08 м3. Коэффициент g=10 Н/кг.

Задача 4. 

На болт, погруженный в серную кислоту, действует выталкивающая сила F= 18  мН. Определите объем болта.
Задача 5. 

На сколько легче поднимать в воде, чем в воздухе плиту из олова объемом V=20 дм3. (Архимедовой силой, создаваемой воздухом можно пренебречь.)

Задача 6. 

Железобетонная плита размером 3,5×1,5×0,2 м полностью погружена в воду. Вычислите архимедову силу, действующую на плиту.

Задача 7*. 
Известно, что масса мраморной плиты равна 40,5 кг. Какую силу надо приложить, чтобы удержать эту плиту в воде?
	Выходной контроль
Цель:  ПРОВЕРИТЬ  усвоение учебных элементов.


1. [image: image76.jpg]


На рисунке показаны одинаковые тела, находящиеся в сосудах с разными жидкостями. В каком сосуде плотность жидкости наименьшая?
1) А; б)Б; в)В; г)Г.
2. [image: image77.jpg]


В воду погружены бруски одинакового объема. У кого из них больше плотность?

1) У всех брусков одинаковая плотность; 

2) А; в)Б; г)В.

3. В какой жидкости не утонет брусок из органического стекла? Плотность оргстекла 1200 кг/м3.
1) В керосине. б) В серной кислоте. в) В воде. г) В бензине.
	Подведение итогов

Цель:  ЗАПОЛНИТЬ  лист контроля; ОЦЕНИТЬ знания.


ЛИСТ КОНТРОЛЯ

	Учебный элемент
	Ответ
	Баллы
	Результат

	Самостоятельная работа
	1. в

2. а

3. г

4. б

5. г
	2

2

3

3

3
	Поставьте себе итоговую оценку:
35-46 баллов – «отлично»; 
23-34 баллов – «хорошо»;

11 -22 баллов – «зачет»; 
≤ 10 баллов – «незачет». 

Сдайте лист контроля учителю.
ОЦЕНКА ↓

	Решение задач
	1. Наибольшая глубина погружения у шара из полиэтилена

2.  В воздухе кирпич и сухой дуб имеют одинаковый вес. В воде легче держать сухой дуб.

3. 800 Н

4. 1 см3
5. 0,2 кН

6. 10,5 кН

7. 255 Н. 
	2

2

3

4

4

4

8
	

	Выходной 

контроль
	1. в

2. г

3. б
	2

2

2
	

	Итого:
	46
	


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: повторить §§36-37, задачи:

	«незачет»
	«зачет»
	«хорошо»
	«отлично»

	 № 1-2
	 № 3
	 № 4, 5
	 № 6, 7


1. Однородные шары одинакового объема из полиэтилена, сухого дуба, сухой сосны и бетона опускают в воду. Изобразите положения шаров в воде. У каких из не потонувших шаров глубина погружения в воде больше?
2. Массы кирпича и куска льда одинаковы. Какое из этих тел легче держать в воздухе? В воде?
3. Определите силу Архимеда, действующую на человека, нырнувшего в воду. Объем тела человека V=0,06 м3. Коэффициент g=10 Н/кг.

4. На болт, погруженный в машинное масло, действует выталкивающая сила F= 18  мН. Определите объем болта.
5. На сколько легче поднимать в воде, чем в воздухе железную плиту объемом V=20 дм3. (Архимедовой силой, создаваемой воздухом можно пренебречь.)

6. Вычислите выталкивающую силу, действующую на гранитную глыбу, которая при полном погружении в воду  вытесняет её некоторую часть. Объем вытесненной воды равен 0,8 м3.

7*. Стальной брусок, вес которого 15,6 Н, погрузили в воду. Определите значение и направление силы натяжения пружины.

Воспитанные люди уважают человеческую личность, 

а потому всегда снисходительны, мягки, вежливы, уступчивы.

Антон Павлович Чехов
Рефлексия. Дайте эмоциональную оценку своей деятельности на  уроке.
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